

# 行走私语

## 寒朴

梦在远方,路在脚下。立冬交节,喜降瑞雪。想来,走过岁月,沉淀真情,不仅是前行路上的回头一瞥,更是对过往的一种拾起与梳理,追寻与叩问。

找寻自己的良师益友,是人生的一堂必修课。有哲人说,人生的悲哀在于遇良师不请教,遇益友不相交。走着走着,不知不觉发现,“生在新中国,长在红旗下”的我们这代人都过了花甲之年。盘点自己走过的人生之路,遇到了引领我前行的一位位真诚、睿智、高尚、朴实的良师益友。

多少年来,在良师益友的引领下,让我学会真心实意地看别人的长处,及时发现自己的短处,让我虚心地学习别人的长处,改进自己的不足,不断地完善自己,战胜自己,超越自己,努力做到有一分热,发一分光,以无愧于父老乡亲的养育之恩。

真正的良师益友,沟通心灵,抚慰伤口,助力前行,是神圣的象征、感情的永久、冲锋的号角。真挚的友情是最感人的,良师益友的可贵,在于心心相印、心灵相通。

让真正的良师益友之情珍藏在心底,给人以春风化雨般的滋润,如鱼得水般的喜悦,内化为一种向上向前的力量,构建起真正的友谊大厦,给生命

添油加力,不失为人生的一种追求与抉择。

生命在于内心的丰盛,而不在于外在的装饰。学会悟透自己,正确认识自己,对每个生者来说,既是一种高尚的人生态度,严谨的修身养性,更是一种对自身担当精神的拷问。

历史警示世人:顺境莫得意,得意必忘形,忘形必摔跤。一个人最大的成功不是战胜别人、超越别人,而是战胜自己、完善自己。超越别人不算真本事,超越自己才是活着的真谛。

学会老实做人,做老实人,是一种品格,一种修养,一种不喧闹、不造作、表里如一的本真。人生的欢乐悲苦,往往与得失纠缠、是非相伴、成败共生。我们做人的底线应该是:绝不让欲望的潮水冲垮理智的堤坝,祸及社会,害人害己。

人生没有完美,生活也没有完美,遗憾始终存在。穿越岁月的风雨,我们发觉已经失去的东西很多,没有得到的东西也很珍贵,但世间最珍贵的还是坦坦荡荡做人,快快乐乐生活,把握现在,珍惜这似水的流年。

一部好书,犹如一位导师,给人生之帆导航。走进阅读空间,与好书相伴,在书籍的引领下,多增添一分书卷气,荡涤浮躁的尘埃污秽,给我们带来

胸怀与境界、气质与涵养,会让你成为更好的自己。

近年来,我拜读了《读毛泽东札记》《毛泽东怎样写文章》《跟周恩来学做人》《红镜头中的周恩来》等有关领袖人物的书籍,回望毛泽东同志等老一辈无产阶级革命家所创造的历史、所走过的道路,所形成的思想,所积累的经验,深感这是一部值得学思践悟的大百科全书,为了踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,怎么用心品读、用心感悟,都不为过。

读《忠诚与背叛》:告诉你一个真实的红岩《红岩密档》,心中久久难以平静。革命先烈留下来的“狱中八条意见”,是用生命凝铸的红色血脉。忠诚,是共产党员的一种坚定信仰、牺牲精神、美好愿景;背叛,是一种大浪淘沙、苟且偷生、厚颜无耻。

红岩烈士为后人留下的带血的嘱托,仍在警钟长鸣。不忘初心、牢记使命,忠诚担当、砥砺前行,需要我们一代一代人问心无愧、一步一个脚印地走下去。

人生的成功,是在纷繁的世态中,守住心灵的天平,对得起生养自己的祖国和百姓,对得起过往的事和人,幸福着自己的幸福,快乐着自己的快乐。

## 人生感悟

## 人生百味

# “爸爸”是个温柔的称呼

## 李晓琦

河边散步,遇到一位年轻男人,低头看着手机。旁边,一个三四岁的小女孩,在认真地玩着沙土,堆成小山、沙垄,不时兀自微笑,口中嘟囔有词。我心生不悦,这年轻爸爸怎么只顾玩手机,不陪孩子。

可当我靠近时,才明白:男人站立,正好有一条略长的影子,遮住孩子的小身体,挡住投来的阳光。年轻爸爸好像不到30岁,小女孩偶尔甜甜问声:“爸爸,我堆的好看不?”年轻爸爸抬头连连夸赞:“好看,好看。”然后继续低头看手机。

但我发现,年轻爸爸不时看下小女孩,挪下身体,以保证孩子始终处在阴凉中,而他的脖颈上已是汗珠泠泠。我心中顿时一暖,为年轻爸爸的细心。我不忍打扰,迈步离开,回头一望,阳光下的父女俩,俨然一道洋溢父爱之光的油画,美丽温情,耐人回味。

爸爸,多么温暖而又骄傲的称谓。从男孩,到男人,再到爸爸,这一次次人生的巨变,来得自然而突然。他们还没有摆脱男孩的火热与激情,但却要试着学习父亲的稳重与成熟。两种身份,时而分离,时而融合,赋予了年轻爸爸既青春张扬又温柔内敛的独特魅力,让人忍俊不禁,又心生感动。

路过楼下闲散人消遣的扑克摊儿,时常看到一位抱孩子的年轻爸爸。我知道,他老婆忙着照顾小超市,他便充当起了奶爸。孩子在他的腿上、臂弯里,不停地跳跃、伸展、挥舞小手,而他一边对打牌的指手划脚,一边用手轻拍孩子的背、摸摸孩子的头。

有时孩子睡着了,他便像换了个人似的安静下来。坐在人群外围,伸长脖子瞅着,嘴却紧紧地闭上,熟睡的小孩乖乖趴在他裸露的肩膀上,口水流在肩头隐隐闪光。如若有人大声叫喊,他会瞪眼轻斥让人小声点,然后向孩子投去柔和的目光。他就那样尽量一动不动地坐着,双臂揽护着怀中的孩子。

这五大三粗、光着膀子的年轻爸爸,那娇小柔嫩、光着屁股的弱弱婴孩,搭在一起,滑稽却很温情,是最能打动我的绝美画面,在我心中荡起轻轻涟漪。

身边有不少年轻的爸爸,值得欣赏。同事小李,每遇参加婚礼,都要挑一把各式喜糖装入口袋,说要给儿子。可以想象,家中一把糖逗孩子活蹦乱跳的场面多么温馨。朋友小栗,自从当了爸爸,一改游手好闲的轻狂生活,安心经营一家小店,说要给孩子挣奶粉钱,攒钱供孩子上学,成家。邻居小马,为孩子戒了烟,每天哼着歌哄孩子入睡,夜里冲奶粉、换尿布,熬成熊猫眼也笑容满面。

“爸爸”是个温柔的称呼。他们用自己的成长呵护着孩子的成长,活力与温柔的交织,幻化成了一道养眼的风景。每遇这风景,我都心生柔软。

投稿邮箱:czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

# 寒风中的一抹温暖

## 烟火人间

## 赵盛基



凌晨起风,气温骤降。

5点刚过,我出门围绕小区跑圈。在中学的院墙外碰见老李,他手里拿着一件羽绒服,正向校园内张望。院墙是铁栅栏,里面的景象看得清清楚楚。老李所在的位置,墙内是一条水泥路,路那边是学生食堂。

我与他打招呼:“老李,向校园里看什么呢?”他回答:“这不是天气突变吗,住校的女儿没带厚衣服,我来给她送羽绒服。”我问:“那怎么不给她送到宿舍去?或者打个电话让她出来拿不就行了?”他说:“我来得太早了,怕打扰她休息。他们不到6点就开饭了,反正她要到食堂吃饭,我就在这里等着她吧。”我打趣说:“怪不得你目不转睛呢,原来你是怕错过了,一直在等着女儿出现呢。”

我继续跑圈,不多时,断断续续

地下起了零星细雨。当我跑回来时,只见老李还站在那里,只不过是换了个姿势,原来用手提着的羽绒服此时紧紧地抱在胸前,用双臂捂得严严实实,不用说,他是怕淋湿了。

此时已经6点,老李的女儿终于出现了,老李兴奋地喊着女儿的名字。女儿快步跑过来,隔着栅栏把手里打着的雨伞举到老李头上,埋怨道:“爸爸,这么冷的天,你的头发都淋湿了。”老李说:“没事!没事!这不天冷,给你送羽绒服来了吗!”说完,从铁栅栏上方把羽绒服递给了女儿,看着女儿穿上,向食堂走去。直到女儿进了食堂的门,他才转身,撑着女儿硬塞给他的雨伞走上回家的路。

这个清晨,冷风,冷雨,虽然寒冷,却有一种叫作“爱”的东西一直温暖着我。

## 花开诗旅

# 菜园里的母亲

## 张承斌

天阴了  
草枯了  
我的担心渐渐瘦了,你  
被北风吹散了

我时常打开折叠起来的日子  
从过往里采来一棵菜  
拿来和现在比较

每次打菜园经过  
总发现有一棵菜仰起头  
它想努力喊我  
却说不出话来

我想,终有一天  
我会成为母亲菜园里的一棵菜

## 【雪中向日葵】

北方迎来第一场雪时,我在公园遇见了向日葵。它挺立在雪里,花朵依然开着,叶片败落了,呈墨黑色,牵拉着。雪飘落在花瓣上,在雪中孤独明媚。看着向日葵,忽而就想到梵高笔下的向日葵。浅黄色的背景下,十几朵深黄色的向日葵,挤在一个黄褐色的瓦罐里,傲首挺立着,缠绕着,挣扎着,牵拉着,躲闪着,似人间百态,各样不同。

——甄建萍

## 【乡村】

我喜欢乡村的晚秋,喜欢那富有生机、充满色彩的韵味。乡村的天空很美,秋风有了清凉的力度,扫净了天空,扇高了白云。偶有一排人字雁阵,在高空翔过,涂满秋天的意境。乡村的田野很静,秋阳下是秋耕备播的忙碌,铮亮的犁铧翻耕着大地的心事,一方方的麦畦,像诗,在空旷的大地上静美。

——魏益君

## 【野菊花】

宽大的花盆里,并没有其他花儿存在,可这株野菊花偏要歪歪扭扭地生长在边沿,生涩又腴腆。起初,我以为它是野草,本要拔掉,但又觉得花盆空着也是空的,就任由它长。每次为其他花儿浇水时,也懒得去给它施舍那么一点儿。它挺立着,高举着花朵,让人觉得它体内藏着一头难以驯服的野兽。

——李易农

# 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。